
Frage zu Projekt:
Zusammenhaltspanel FGZ: Welle 2 – Fragen zum Klimawandel, Antisemitismus und zur
Gleichstellung der Geschlechter

Thema der Frage:
Gesellschaft & Soziales/ Wohnen & Leben

Konstrukt:
Veränderung unerwünschter Infrastrukturen

Fragetext:
Hat die Beeinträchtigung in den letzten 5 Jahren zugenommen, abgenommen oder ist
sie gleich geblieben?

Antwortkategorien:
Stark abgenommen
Eher abgenommen
Gleich geblieben
Eher zugenommen
Stark zugenommen

Eingesetzte kognitive Technik/en:
Difficulty Probing

Befund zur Frage:
Frage 7 wurde nur denjenigen Befragten gestellt, die bei Frage 6 einen Skalenwert von
0 bis 10 ausgewählt hatten. Die Mehrheit der Testpersonen (75 %) gab an, dass die Be-
einträchtigung durch die in Frage 6 genannten Infrastrukturen in den letzten 5 Jahren
gleich geblieben sei. Etwas mehr als ein Fünftel der Befragten (22 %) registrierte eine
Zunahme der Beeinträchtigung und knapp 3 % eine Abnahme.

Ziel des Pretests war es zu untersuchen, ob die Testpersonen Schwierigkeiten hatten,
diese Frage zu beantworten und falls ja, worin die Schwierigkeiten bestanden. Die entspre-
chenden kognitiven Nachfragen (N1_F7 und N2_F7, s. Leitfaden unter "Downloads")
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wurden den 124 Testpersonen gestellt, die (zufällig) Gruppe 1 zugewiesen wurden.

Etwa 18% (n = 22) der Befragten gaben an, die Beantwortung von Frage 7 sei ih-
nen "eher schwer" oder "sehr schwer" gefallen. Dies lag in den meisten Fällen daran, dass
es sich bei dieser (und der vorherigen Frage) um ein schwieriges Thema handele, mit
dem man sich noch nicht ausreichend beschäftigt habe:

■"Es ist schwierig zu benennen, was mich konkret stört und wie stark ich dies bewer-
te. Im Grunde bin ich zufrieden, aber den Störfaktor Auto hat man leider überall."
(TP360)

■"Weil ich über diese Fragen vorher nicht so genau nachgedacht habe." (TP537)

Einige Testpersonen (n = 5) nannten als Grund, dass unklar sei, auf welche "Beeinträch-
tigungen" sie sich beziehe:

■"Weil nicht klar ist, welche Beeinträchtigungen gemeint waren." (TP311)

■"Ich verstehe nicht, was mit Beeinträchtigung gemeint sein soll, ist zu allgemein
formuliert." (TP361)

Empfehlungen:
Um den Kontext der Frage zu verdeutlichen, empfehlen wir, den Grund für die Beein-
trächtigung noch einmal im Fragetext zu wiederholen:

Hat die Beeinträchtigung an Ihrem Wohnort durch Infrastrukturen (z. B. Autobahnen,
Bahngleise, Stromtrassen) in den letzten 5 Jahren zugenommen, abgenommen oder ist
sie gleich geblieben?

2


